

从赌石发家，到赌对了东方金钰上市；从联手徐翔赌输在暗箱操作上，到押宝翡翠原石几近赌垮上市公司，赵兴龙的人生离不开一个赌字。

如果不是昔日“私募大神”徐翔被抓，赵兴龙

这个名字和他背后的故事或许只会是赌石圈子里的谈资。因为与徐翔合谋操纵证券市场，自曝“暗仓”细节的中国翡翠第

一股东方金钰

进入公众的视野，而一手创建东方金钰并希望打造自己理想中“翡翠王国”的云南首富、“赌石大王”赵兴龙的“赌”字人生，也得以展现在世人面前...

2019年8月28日，东方金钰发布了2019年半年报，报告期内，东方金钰营业收入49,636.10万元，比去年同期下降77.75%；利润为负50,010.36万元，相比去年同期下降1438.79%。

早在三年前，赵兴龙就已因“个人原因”辞任东方金钰董事长，子承父业火线上位的儿子赵宁在立下“将东方金钰市值从100亿元变为100亿美元”后，也于今年8月4日递交了书面辞职报告。

东方金钰称，2018年以来，公司融资渠道受限，出现流动性困难。2019年上半年债务状况未有根本性改变，公司资金面继续紧张、控股股东股份被冻结部分被划转，公司部分账户被冻结，部分资产被拍卖或处置，融资依然困难。

而更为严重的是，东方金钰因资管产品被曝出兑付逾期后债务危机愈发沉重。始于2018年7月的兑付逾期，

到了今年4月，变成了金额多达40.61亿元

的逾期未偿还项目，涉及多家信托、基金以及银行。

靠着赌石发迹并坐上云南首富宝座的赵兴龙，一手创建并经历无限风光的东方金钰因何陷入困局？曾经的“赌石大王”能否靠着外界眼里“暗度陈仓”的最后一刀逃出生天？东方金钰又能否凭借囤积的百亿翡翠原石绝地逢生？

痴迷石头 可以看3天3夜不吃饭

翡翠，也称翡翠玉、翠玉，是玉的一种。缅甸是世界翡翠出产最丰富的国家之一，且以玉石优质闻名，市场上商业品级的翡翠玉石95%以上来自缅甸，因而翡翠又称为缅甸玉。

由于历史和地理的原因，被称为“东方瑰宝”的翡翠经云南腾冲、瑞丽等边城输入我国，已有四五百年的历史。《腾越乡土志》记载：“腾为萃数，玉工满干，制为器

皿，发售滇垣各行省。上品良玉，多发往粤东、上海、闽、浙、京都。

《腾越乡土志》的作者，是被称为“中国翡翠大王”的清末民初侨乡和顺人寸尊福，他“早岁营商缅甸，久居猛拱，专营玉石，善相玉美恶，不差累黍，谋定后动，动必有成...遂以致富。”（民国《腾冲县志稿，矿人传》载）

事实上，提到云南首富、徐州人赵兴龙的事迹，和寸尊福生平也有许多的相似之处。

一个徐州人，怎么就成了云南的首富？

环球市场信息导报曾做过题为《赵兴龙“疯狂”的“赌石大王”》的人物报道。文中说，20世纪50年代，赵兴龙出生在邳州市合沟镇小河村一个贫困的农民家庭，自小家境贫寒，父亲早早便过世的赵兴龙只能辍学在家干农活帮母亲维持生计，割草、拣鸡粪、下地种田，赵兴龙什么活都干过。1974年，年仅18岁的赵兴龙离开家乡参军入伍。在部队期间，赵兴龙当过汽车兵干过后勤后来又搞了情报工作，期间赵兴龙机缘巧合接触到了翡翠原石贸易。

有一次，赵兴龙出差到云南边境，当时那里有一个翡翠原材料的交易市场，有很多人在买卖翡翠原材料。

当时，赵兴龙身上只有几千块钱，后来向别人借了一万多块钱，总共加起来两万多块钱买了一块翡翠原材料。彼时的赵兴龙对翡翠并不了解，只是单纯的喜欢，对于手中的这块翡翠原石，赵兴龙满怀希望，谁知结果却令他大失所望。

回到家，他找人帮忙切开一看，竟然是块废料，当时只值几百块钱。

虽然一出手就失败了，但赵兴龙从此竟着迷于研究石头而一发不可收拾，他曾在接受采访时表示“我把时间都用在看石头上，我对石头的痴迷程度是其他人无法理解的，我只要看到石头可以3天3夜不吃饭。”

对行业和翡翠有了一定的了解后，赵兴龙开始频繁前往缅甸考察翡翠矿山。

国际珠宝网一篇介绍赵兴龙的文章中说，他曾在缅甸阿玛拉布拉古城的中国寺庙内看到一条刻满死难者名单的石碑，上面是6000多个商人的名字，大部分都是因为寻找宝石而丧命，而这一切都不能阻挡他前行的脚步，面对曾经的一次次失败和艰辛，赵兴龙笑称这是“操千曲而后晓声，观千剑而后识器”。

赶上了改革开放好时候的赵兴龙，是国内比较早和缅甸翡翠矿厂、商人接触的那批

人之一。

在10多年的时间里，赵金龙自称走遍了缅甸的翡翠矿区和交易卖场。从翡翠原石估价和买卖交易起家，10多年积累下来，赵兴龙在个人财富不断积累的同时，在翡翠原石鉴定和估价方面的造诣也达到了很深的境地，圈内人送外号“赌石大王”，据传他赌石的准确率能达到八成以上。

赵兴龙曾说“中国自古就有‘乱世藏金，盛世藏玉’的传统”，“改革开放后，国民对珠宝的追捧分别经历了黄金、红蓝宝石、钻石等不同阶段，现在开始转为翡翠。”

而让赵兴龙戴上云南首富头衔的，正是其一手创立、主营珠宝翡翠业务并一步步做大的上市公司翡翠第一股——东方金钰。

逆势而为完成借壳豪赌 一跃而成云南首富

对于翡翠原石交易来说，“赌石”是其中最为重要的一个环节。之所以说是赌，原因在于翡翠原石“知石知面不知心的特点”。

新疆地质矿产勘察开发局第九地质大队的白姓研究员告诉红星新闻，翡翠原石的表面包裹着一层风化的皮壳，哪怕是在现今的条件下，也没有一种仪器能够透过包裹在原石外面的壳判别出原石的内里是何种状况。因此，原石的交易双方就只能凭借肉眼观察和个人经验来判断原石的价值，赌石也就有了“一刀生，一刀死”的说法。

而对于赵兴龙来说，一场场“一刀定生死”的石头赌局却是他的人生常态，贯穿在他的人生历程中。

东方金钰的崛起，则是赵兴龙人生无数赌局中的又一个，只不过这次的赌场从翡翠原石交易场换成了中国资本市场。

2003年5月，赵兴龙成立云南兴龙实业有限公司，主营工艺品、饰品的销售，成立不到一年之后，赵兴龙就开启借壳之路，把其旗下云南兴龙珠宝的翡翠资产注入湖北多佳股份，介入资本市场。

收购多佳股份的时候，当时市场不看好上市公司，很多企业家都选择卖壳退市，但赵兴龙却选择逆势而进，这在当时被众人认为是一场豪赌。

而在赌石场上见惯了大风大浪的赵兴龙或许根本没把借壳上市放在眼里，重组多佳股份时，赵兴龙单枪匹马来到湖北，对资本市场一窍不通的他，连尽职调查都没有做，就大刀阔斧要重组上市。

事实证明赵兴龙赌对了，通过一系列股权转让和资产转换，多佳股份在2006年8月正式更名为

“东方金钰”，赵兴龙成功踏足A股市场，成为中国翡翠业第一家也是唯一一家上市公司的实控人。

仅仅一年之后的2007年，赵兴龙家族就以27亿身家出现在胡润百富榜单中，52岁的赵兴龙则首次登上了云南首富的宝座。2013年，赵兴龙家族再次以35亿元资产成为云南首富，排名全国富豪榜第573位，相比2012年飙升了123位。

2009年10月开始，为加快国内市场拓展步伐，从最大程度上获取下游更高的利润，东方金钰推出全国加盟连锁业务，规划全国加盟数量在3年之内达到360家。赵兴龙对此称，“目前在大连、北京、武汉、广州、深圳、昆明都有店，也有很多人想加盟，但是公司要求很高，必须有1000万元加盟资金、店面处于核心地段。”

值得一提的是，当年东方金钰在武汉世贸的专柜里有一串由29颗高绿色老坑种组成的翡翠佛珠，作为“镇店之宝”摆在柜台最中央，虽未标出价格，但号称价值9999万元。对此，时任东方金钰董秘朱一波说，“拿这串佛珠放在商场专柜里，更大的作用是来显示东方金钰的尊贵与价值”。

中国珠宝玉石首饰行业协会相关资料显示，2000年到2009年，翡翠价格平均每年涨幅约为18%，2010年后的几年涨幅甚至超过30%。像玻璃种、冰种、蛋清种这些被称为“东方钻石”的精品翡翠，涨幅更是达到100%~200%。在翡翠交易的黄金行情背景下，东方金钰的发展可谓顺风顺水。

到了2010年三季度，受当年玉石价格暴涨刺激，东方金钰被投资者追捧，其股价也随之水涨船高，累计上涨达160.3%，在涨幅超过大盘水平的三只牛股中位列第二，位列十大“妖股”之一，被称为“疯狂的石头”。

而这，也成了东方金钰在中国资本市场最风光的时刻。

东方金钰遭遇债务危机，“赌王”成也翡翠败也翡翠

“13世纪，一队马帮驮着从缅甸贩来的货物回国，有伙夫为了平衡马背上的驮子，就随手捡了小河谷里的一块石头丢在筐里压重。没想到回来后发现，这块不起眼的石头里面竟然是上等美玉，得此消息，边境的腾冲人都往传说捡到石头的地方跑，

但却再也没有找到当初那条河谷。”

赵兴龙把这个流传最为广泛的“翡翠起源说”称作是玉石版本的桃花源记。而在他本人所写的名为《东方金钰十年建造“翡翠世家”》的文章中，赵兴龙谈到了自己的理想，说自己推动“东方金钰”上市的目的就是“使整个行业规范化，从建交易市场到参与行业标准设定”，并且一辈子从事这一行。

但与石结缘并靠着赌石一步步发家、致富走到首富地位的一代“石王”肯定知道一个道理，那就是“久赌必输”，在资本市场赌赢了东方金钰上市的赵兴龙终究还是输在了资本市场上。

据中国经营报道，2014年3月至2015年2月，徐翔和时任东方金钰（600086.SH）董事长赵兴龙合作东方金钰定向增发股票期间，经过时任东方金钰董秘顾峰与竺勇作为双方联络人，双方多次见面合谋，于2014年5月成立瑞丽金泽投资管理有限公司，赵兴龙持股51%，徐翔以朱向英名义持49%股权，作为定向增发对象，约定增发不超过1亿股，股票锁定期为36个月，双方还约定，定向增发成功后一年内，赵兴龙用4900万股可流通股股票置换徐翔持有的4900万股定向增发股票，由徐翔在二级市场抛售以收回投资，且徐翔只承担不超过9%的税费。2015年3月至8月，徐翔、竺勇与赵兴龙等人就再次增发东方金钰股票合谋达成一致，由徐翔负责二级市场股价，赵兴龙控制东方金钰发布高送转、释放公司业绩等利好信息予以配合。截至2015年8月18日，瑞丽金泽持有的东方金钰股票市值51.49多亿元，按照投资比例，赵兴龙所持股份账面浮赢18.65多亿元，徐翔所持股份账面浮赢17.9多亿元。徐翔分给顾峰好处费210万元，转让给竺勇200万股定增股票。此外徐翔还利用泽熙产品及其控制的马甲账户在二级市场连续买卖东方金钰股票获利9.9亿多元。

2016年8月8日，东方金钰则在回复上交所下发的《关于对东方金钰股份有限公司股权司法冻结事项的问询函》的公告中“自曝”昔日“私募一哥”徐翔在东方金钰(600086)的“暗仓”明细，东方金钰第二大股东瑞丽金泽的股东朱向英，正是徐翔“马甲”。

东方金钰回复函中称瑞丽金泽成立于2014年5月13日，由赵兴龙和朱向英分别持股51%、49%，瑞丽金泽与徐翔不存在股份代持安排，也不存在其他产权、协议或其他控制关系及利益安排。但是，“朱向英女士自述”本人在瑞丽金泽投资管理有限公司所持有的股份，系徐翔出资，本人仅为徐翔代持’。”

赵兴龙等公证债权文书执行裁定书

发布日期: 2018-12-31

浏览: 1次



北京市第三中级人民法院
执行裁定书

(2018)京03执724号之一

申请执行人: 上海国际信托有限公司, 住所地上海市九江路111号。

法定代表人: 潘卫华

被执行人: 云南兴龙实业有限公司, 住所地云南省德宏州瑞丽市姐告月亮岛。

法定代表人: 赵宁。

被执行人: 赵宁, 男, 1981年1月17日出生, 住云南省昆明市。

被执行人: 王瑛瑛, 女, 1986年12月23日出生, 住云南省昆明市。

被执行人: 赵兴龙, 男, 1955年11月28日出生, 住云南省昆明市。

福建省厦门市思明区公证处作出的(2017)厦思证内字第142号、(2017)厦思证内字第143号、(2017)厦思证内字第144号、(2018)厦思证内字第778号公证书以及(2018)厦思证内字第1232号执行证书已经发生法律效力, 申请执行人上海国际信托有限公司向北京市高级人民法院申请强制执行, 北京市高级人民法院指定本院执行。执行标的额为671344481.52元。

本院于2018年7月31日立案执行

北京市第三中级人民法院公开的相关执行裁定书

法院随即查封了中信银行北京京城大厦支行H80006号、H80002号保管箱内云南兴龙实业存放的翡翠玉石。而翡翠玉石恰恰是压垮东方金钰的重要原因。

靠“翡翠”起家的东方金钰怎么会被翡翠压垮? 这还要从东方金钰高企的翡翠原石存货说起。截至2018年三季度, 东方金钰122.33亿元的总资产中, 有价值达96.39亿元的存货, 这些存货大多是翡翠原石, 而这部分资金占东方金钰流动资产的比例高达91%。

资金被囤货占用, 现金流如此薄弱的情况下, 东方金钰却还要买买买, 2016年底, 其存货规模还是69.15亿元, 而一年之后的2017年, 这一数字就变成了96.54亿元。为什么要囤积这么多的原石?

经济观察报报道, 之所以选择“囤积居奇”, 是出于赵兴龙的一个传统思维: 以向银行贷款1亿元为例, 5.85%的利率, 一年就是585万利息, 他认为翡翠原石的自然增值率远高于银行利率, 囤翡翠显然比贷款划算得多。有一个数据很能说明问题, 东方金钰2017年年度报告显示, 其当年的原石销售毛利达到了66.67%, 堪称利润

惊人。这恐怕也是东方金钰敢于花大价钱买石头背后的底气。

证券简称：东方金钰

证券代码：600086

公告编号：临 2019-108

东方金钰股份有限公司 关于公司董事长、董事辞职公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

东方金钰股份有限公司（以下简称“公司”）董事会于 2019 年 8 月 2 日收到赵宁先生、宋孝刚先生的书面辞职报告。因身体原因，赵宁先生申请辞去公司董事长、董事及董事会下设各专业委员会委员等相关职务，赵宁先生辞去上述职务后将不在公司担任任何职务；因个人原因，宋孝刚先生申请辞去公司董事及董事会下设各专业委员会委员等相关职务，宋孝刚先生辞去上述职务后，仍在公司担任财务总监及代行董事会秘书职责。

赵宁先生、宋孝刚先生辞职后将导致公司董事人数低于法定人数。根据《公司法》、《公司章程》及有关法律法规的规定，在股东大会选举出新任董事之前，赵宁先生、宋孝刚先生将继续按照相关规定履行相关职责，赵宁先生、宋孝刚先生辞职将在股东大会选举出新任董事就任后生效。公司将尽快按照法定程序选举新任董事。

2019年08月05日东方金钰关于公司董事长、董事辞职公告

8月28日，东方金钰发布了2019年半年报，报告期内，东方金钰营业收入49,636.10万元，比去年同期下降77.75%；利润则为负50,010.36万元，比去年同期下降1438.79%；归属母公司所有者净利润负27,395.53万元，较去年同期下降981.46%。

东方金钰报告中称，2018年以来，公司受金融去杠杆、银行收缩贷款等因素的影响，公司融资渠道受限，出现流动性困难，多宗到期债务无法按期偿还。2019年上半年债务状况未有根本性改变，公司资金面继续紧张、控股股东股份被冻结部分被划转，公司部分账户被冻结，部分资产被拍卖或处置，公司主体及“17金钰债”信用等级被下调至“C”，融资依然困难。

8月4日东方金钰公告称董事会已提名了两名新的董事，红星新闻就此致电东方金钰询问相关情况，电话一直处于无人接听状态。

40亿未偿还债务压身 开出“暗度陈仓”最后一刀？

从1993年07月13日成立至今，东方金钰已经走过26个年头，曾经翡翠第一股的光环如今却被巨额的债务阴影笼罩，失却了往日的璀璨。

今年7月29日，东方金钰（600086）发布公告称被债权人申请合并破产重整。

公告显示，东方金钰债权人首誉光控资产管理有限公司（下称首誉光控）向深圳市中级人民法院（下称深圳中院）提交破产重整申请，要求将东方金钰及其子公司深圳市东方金钰珠宝实业有限公司（下称金钰珠宝）合并破产重整。东方金钰对此表示，如果公司及子公司金钰珠宝顺利实施债务司法重整并执行完毕债务司法重整计划将有利于改善公司及子公司金钰珠宝资产负债结构，恢复正常经营。如不能顺利实施，公司及子公司金钰珠宝将存在被宣告破产的风险。

而这并不是东方金钰首次被申请债务重整。早在年初的1月31日，东方金钰就公告称，其控股股东、债权人云南兴龙实业有限公司（下称兴龙实业）以东方金钰不能清偿到期债务并且有明显丧失清偿能力的可能为由，向法院申请对其进行债务司法重整。

东方金钰的债务危机始于2018年7月其资管产品被曝出兑付逾期时。从发布的公告看，当时东方金钰及子公司到期未清偿的债务共计达到9.16亿元。而到了2018年10月31日，东方金钰发布的公告则显示，截至2018年10月29日，东方金钰及子公司到期未清偿的债务本金共计21.89亿元，占其2017年度经审计净资产的67.76%。2019年年初的1月15日，东方金钰公告称截至2019年1月11日，其新增到期未清偿债务共计约16.7亿元。而短短三个月之后的4月18日，东方金钰逾期未偿还项目金额便达到了40.61亿元，涉及多家信托、基金以及银行。